
SCHRIFTELIJKE VRAAG

nr. 15
van MANUELA VAN WERDE
datum: 13 oktober 2015

aan GEERT BOURGEOIS
MINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN BUITENLANDS BELEID EN 
ONROEREND ERFGOED

Herita vzw  -  Beheer erfgoedsites

Uit de fusie tussen de vzw’s Erfgoed Vlaanderen, Open Monumentendag en het Forum 
voor Erfgoedverenigingen erfde Herita vzw in 2012 een veertiental erfgoedsites in 
Vlaanderen. Erfgoed Vlaanderen had de meeste van deze sites via erfpacht in beheer 
gekregen van de Vlaamse Gemeenschap of een lokale overheid en dat met het oog op 
het behoud, de restauratie en de valorisatie van het beschermd gebouw. Huis “De 
Wolsack” in Antwerpen is volle eigendom van Herita vzw.

Conform het Onroerenderfgoeddecreet (artikel 6.4.1) heeft elke eigenaar of 
erfpachthouder de verplichting het beschermd goed in goede staat te onderhouden 
(actiefbehoudsbeginsel) door de nodige instandhoudings-, beveiligings-, beheers-, 
herstellings- en onderhoudswerken. Dit geldt uiteraard ook voor Herita vzw die - namens 
de Vlaamse Gemeenschap - een aantal erfgoedsites en monumenten beheert.

1. Graag een overzicht van de sites die Herita vzw op vandaag in beheer heeft, met 
aanduiding van de zakelijke rechten en eventuele termijnen van huur en/of erfpacht 
op deze onroerende goederen.

2. Graag een overzicht van welke functies en (neven)bestemmingen de verschillende 
sites in beheer door Herita vzw op vandaag huisvesten.

3. Welke maatregelen - per site - neemt Herita vzw voor de instandhouding, 
beveiliging, beheer, herstelling en onderhoud van deze sites?

4. Graag een oplijsting - per site - van de investeringskosten en exploitatiekosten sinds 
2009.



GEERT BOURGEOIS
MINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN BUITENLANDS BELEID EN 
ONROEREND ERFGOED

ANTWOORD 
op vraag nr. 15 van 13 oktober 2015
van MANUELA VAN WERDE

1. Ik bezorg een overzicht van de sites die Herita vzw op vandaag in beheer heeft in 
volgorde van beëindiging van het zakelijk recht, met aanduiding van de zakelijke 
rechten en eventuele termijnen van huur en/of erfpacht op deze onroerende 
goederen.

1. Sint-Annakapel, Voeren: erfpacht voor 27 jaar tot 30-10-2020;
2. Kapel Onze-Lieve-Vrouw Kinkenberg, Voeren: erfpacht voor 27 jaar tot 30-10-2020;
3. Tramsite Schepdaal, Dilbeek: erfpacht voor 27 jaar tot 26-09-2023;
4. Fort Napoleon, Oostende: erfpacht voor 30 jaar tot 19-08-2026;
5. Wagenhuis bij Kasteel van Horst, Holsbeek: gebruik voor 30 jaar tot 01-09-2026;
6. Kasteel van Horst, Holsbeek: erfpacht voor 30 jaar tot 01-10-2026;
7. Paviljoen De Notelaer, Bornem: erfpacht voor 30 jaar tot 23-06-2029;
8. Stadstoren, Leuven: erfpacht voor 30 jaar tot 01-03-2034;
9. Kasteel Beauvoorde, Veurne: erfpacht voor 27 jaar tot 13-07-2034;
10. Paleis op de Meir, Antwerpen: erfpacht voor 33 jaar tot 17-06-2037;
11.Abdijsite Herkenrode, Hasselt: erfpacht voor 50 jaar tot 31-10-2048; 
12.Kapel Onze-Lieve-Vrouw van Steenbergen, Oud-Heverlee: erfpacht voor 50 jaar 

tot 18-11-2050;
13.Molen van Hoeke, Damme: erfpacht voor 50 jaar tot 01-01-2051;
14.Hundiusbatterij, Oostende: erfpacht voor 49 jaar tot 30-08-2061;
15.Huis De Wolsack, Antwerpen: volle eigendom.  

2. Ik bezorg in volgorde van verwerving een overzicht van welke functies en 
(neven)bestemmingen de verschillende sites in beheer door Herita vzw op vandaag 
huisvesten.

1. Fort Napoleon: voormalig militair fort in gebruik als (museaal) opengesteld 
monument, met tijdelijke (zomer)tentoonstellingen; bistro en restaurant uitgebaat 
door exploitant;

2. Kasteel van Horst: kasteel in gebruik als (museaal) opengesteld monument; 
wagenhuis deels uitgebaat als horecazaak door exploitant en deels in gebruik als 
bezoekerscentrum met kasteelshop;  

3. Tramsite Schepdaal: deels gerestaureerde buurtspoorwegstelplaats, (museaal) 
opengesteld voor groepsbezoeken op afspraak;

4. Abdijsite Herkenrode: voormalige abdijsite herbestemd tot belevingscentrum, 
shop, kruiden- en inspiratietuin, uitbating van congres- en feestfaciliteiten in 
tiendschuur, poortgebouw en evenementenzone, kantoor en conceptwinkel van 
kinderboekenuitgeverij;    

5. Paviljoen De Notelaer: voormalig jachtpaviljoen van kasteeldomein Hingene in 
gebruik als (museaal) opengesteld monument; seizoensgebonden horeca-
uitbating door lokale vzw; 

6. Huis De Wolsack: in gebruik als kantoor van Herita; 
7. Sint-Annakapel: in gebruik als devotiekapel; 
8. Kasteel Beauvoorde: kasteel in gebruik als (museaal) opengesteld monument met 

tijdelijke (zomer)tentoonstellingen, met bezoekerscentrum, museumshop en 
zomercafé, permanent toegankelijk kasteelpark en boomgaard; 



9. Molen van Hoeke: gerestaureerde en maalvaardige windmolen, tweewekelijks 
opengesteld voor bezoek met maalactiviteiten; 

10.Kinkenbergkapel: in gebruik als devotiekapel;
11.Kapel Onze-Lieve-Vrouw van Steenbergen: in gebruik als devotiekapel en voor 

erediensten en bedevaarten;  
12. Paleis op de Meir: voormalige koninklijke stadsresidentie, integraal uitgebaat door 

exploitanten: interieurzaak in het voormalig koetshuis, horecazaak in salons, 
spiegelzaal en op binnenkoer, chocoladewinkel en -atelier in salons en voormalige 
keuken en groepsbezoeken en events in de salons op eerste verdieping; 

13.Stadstoren Leuven: gerestaureerde toren van de voormalige romaanse 
stadsomwalling, niet toegankelijk;

14.Hundiusbatterij: voormalige militaire marinekustbatterij (onderdeel van de 
Atlantikwall) met bunkers en nutsconstructies in de duinen, om veiligheidsreden 
niet toegankelijk voor het publiek.     

3. Herita vzw hanteert een kader voor instandhouding, beveiliging, beheer, herstelling en 
onderhoud van deze sites. Deze erfde men van de rechtsvoorganger Erfgoed 
Vlaanderen, die het merendeel van deze zorg- en kapitaalintensieve monumenten via 
erfpacht verwierf van de Vlaamse overheid en lokale overheden. De voorbije jaren 
werden aanzienlijke inspanningen geleverd om een aantal sites volledig te 
restaureren, open te stellen voor het publiek en deels of volledig te laten uitbaten door 
externe exploitanten. 
Voor Herita is het beheer en de exploitatie van erfgoedsites geen doelstelling op zich 
maar een middel om haar strategie inzake publiekswerking en ontsluiting te kunnen 
realiseren. Het beheren en openstellen van eigen erfgoedsites vormt daarom geen 
specifiek onderdeel van de ‘Samenwerkingsovereenkomst 2015-2019’ die ik dit jaar 
met Herita afsloot.
De beschikbare financiële middelen voor het beheer van de eigen erfgoedsites zijn 
zeer beperkt. Voor het beheer en de exploitatie van haar patrimonium werd Herita 
jaarlijks geconfronteerd met een negatief resultaat van om en bij 400.000 euro. 
Daarom zet Herita volop in op het genereren van eigen inkomsten op sites via 
exploitatieopbrengsten, sponsering, fondsenwerving, ticket- en winkelverkoop en het 
aantrekken van giften. 

De molen van Hoeke, het Paleis op de Meir in Antwerpen, de Sint-Anna en 
Kinkenbergkapellen in Voeren, de Onze Lieve Vrouw van Steenbergenkapel in Oud-
Heverlee, de Stadstoren in Leuven en de Abdijsite Herkenrode zijn volledig 
gerestaureerd. De restauraties van het paviljoen De Notelaer in Bornem en de 
Hofkamer aan de hoofdzetel van Herita in Antwerpen zijn volop aan de gang. 
Dit jaar werden overeenkomsten gesloten met Stad Leuven die als eigenaar het 
zakelijk recht over de gerestaureerde Stadstoren terugneemt en met de vzw Kempens 
Landschap om de erfpacht van Paviljoen De Notelaer over te nemen in functie van hun 
integrale aanpak van het kasteeldomein van Hingene. 
De formele gesprekken met de gemeente Voeren en de kerkfabriek van Sint-Pieters-
Voeren voor het overnemen van de gerestaureerde kapellen zijn in een ver gevorderd 
stadium. Er is een principieel akkoord over terugname. Die wordt op dit moment 
juridisch en administratief voorbereid. 
De publiekswerking en openstelling van de Abdijsite Herkenrode gebeurt vanuit de 
Stad Hasselt en de vzw Abdijsite Herkenrode. Herita is er de engagementen uit het 
verleden nagekomen en rondt binnenkort de restauratie van het volledige domein af. 
De Vlaamse Vervoersmaatschappij (De Lijn), eigenaar van Tramsite Schepdaal, 
onderzoekt momenteel de piste om de site te verkopen. Dit kan een invloed hebben 
op de uitvoering van het reeds goedgekeurde restauratiedossier, aangezien de 
eigenaar het aandeel betaalt van de restauratiekosten die niet betoelaagd worden 
vanuit de restauratiepremie. Herita verwacht hierover uitsluitsel in oktober of 
november 2015. 
Een vleugel van het kasteel van Horst werd reeds gerestaureerd. 



Voor het Kasteel Beauvoorde in Veurne loopt momenteel een traject binnen de 
betrokken Vlaamse administraties en ministeriële kabinetten om de volledige 
eigendom afkomstig uit een legaat, over te maken aan Herita. Het legaat bevat huizen 
en gronden die niet tot de kasteelsite behoren. De opbrengsten uit een verkoop van 
dit onroerend goed zullen aangewend worden voor het beheer van het kasteel.

Herita handelt vanuit het principe van goed huisvaderschap, wat inhoudt dat het alles 
in het werk stelt om schade op de sites te voorkomen. Voor de sites in de provincies 
West-Vlaanderen, Vlaams-Brabant en Antwerpen zijn drie medewerkers in dienst die 
instaan voor structureel technisch onderhoud en kleine herstellingen. Zij worden 
aangestuurd door een coördinator technisch beheer. Daarnaast zijn er twee 
medewerkers in dienst voor het opvolgen van restauratie- en ontwikkelingsprojecten, 
bijgestaan door een technisch-administratieve ondersteuning.  
Op de sites van Fort Napoleon, Kasteel Beauvoorde en Kasteel van Horst zijn er 
telkens twee medewerkers tewerkgesteld voor publiekswerking en ontsluiting. Naast 
hun fysieke aanwezigheid spelen zij ook een rol in het dagdagelijks beheer. 
De andere sites worden periodiek bezocht, onderhouden en nagezien op eventuele 
schade. In de molen van Hoeke is er tweewekelijks een vrijwilliger actief die de 
windmolen maalvaardig houdt. Bij het Paviljoen De Notelaer, de Tramsite Schepdaal 
en de kapel van Steenbergen zijn er vrijwilligers betrokken die instaan voor klein 
onderhoud en die problemen tijdig signaleren. 
Herita is aangesloten bij Monumentenwacht voor de volgende sites:
- Monumentenwacht Antwerpen: Paviljoen De Notelaer, Huis De Wolsack en Paleis 
  op de Meir; 
- Monumentenwacht Limburg: Abdijsite Herkenrode;
- Monumentrenwacht Vlaams-Brabant: Tramsite Schepdaal, Kasteel van Horst en    
  kapel van Steenbergen;
- Monumentenwacht West-Vlaanderen: Molen van Hoeke, Hundius-batterij, Kasteel 
  Beauvoorde en Fort Napoleon. 

Sites waarvoor een restauratiedossier wordt opgemaakt, waarvan de restauratie bezig 
is of waarvan de restauratie is afgerond, worden niet periodiek geïnspecteerd door 
Monumentenwacht. Sinds 2009 werden inspectierapporten opgemaakt voor Abdijsite 
Herkenrode, Huis De Wolsack, Kasteel Beauvoorde (exterieur en interieur), Kasteel 
van Horst, Paleis op de Meir (exterieur, interieur en meubels), Paviljoen De Notelaer 
(i.f.v. ladderhaken), Tramsite Schepdaal (loodsen, watertoren en magazijnen) en 
Hundiusbatterij. In het Kasteel van Horst en Huis De Wolsack installeerde en monitort 
Monumentenwacht scheurmeters. In de kastelen van Horst en Beauvoorde is 
eveneens een langdurige monitoring van het binnenklimaat (temperatuur en 
luchtvochtigheid) door Monumentenwacht uitgevoerd. 

Voor elke site werd de voorbije jaren een screening uitgevoerd inzake risico op 
inbraak, brand en blikseminslag. Op basis daarvan werden beveiligings-
werkzaamheden uitgevoerd aan het Paviljoen De Notelaer, Paleis op de Meir, Kasteel 
van Horst, Huis De Wolsack, Abdijsite Herkenrode en Fort Napoleon. 

Alle overeenkomsten met exploitanten op sites bevatten een kader met duidelijke 
afspraken over beveiliging, onderhoud en beheer van de site. 
Voor Huis De Wolsack heeft Herita op 20 oktober 2015 een aanvraag tot opmaak van 
een beheersplan ingediend bij het agentschap Onroerend Erfgoed.  

4. Als bijlage bezorg ik een oplijsting per site van de investerings- en exploitatiekosten 
sinds 2009. Naast deze kosten besteedt Herita jaarlijks een aanzienlijk deel van de 
loonkosten aan personeel dat instaat voor instandhouding, beveiliging, beheer, 
herstelling en onderhoud van de sites. In 2014 voor een bedrag van 450.000 euro. 



BIJLAGE

Investerings- en expoitatiekosten per site in beheer van Herita vzw


